

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea de tipo.  
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y FORA: 2 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 50 cént. Por mayor, 10 cént. al simple.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 16.974

Madrid.—Viernes 29 de Julio de 1904

Cinco ediciones diarias.

## TÓPICOS

Los que se apellidan liberales, demócratas, republicanos; cuantos creen que la humanidad progresa solamente cuando se puede gritar «¡Añojo los frailes!» con música del Himno de Riego, afirman rotundamente que derribarán a Maura con motivo de la discusión del Convenio con el Vaticano referente a las Asociaciones religiosas.

¡Otra vez surge el tópico! ¡Por milésima vez se toca a rebato, congregando a las multitudes en torno del pendón populachero!

Esos señores que callan como muertos ante los graves problemas que afectan a la vida nacional agónica, expirante; esos políticos que no hallan soluciones para los conflictos de orden material, se aprestan a pronunciar sendos discursos, en los cuales no habrá más que una afirmación: la de que no aprobando el Convenio, será España libre, feliz e independiente.

No importa que España pague el oro a 40 por 100 de premio; que la carne cueste doble que en París; que el pan sea malo, caro y faltar de peso; que los jornales sean miserables; que la crisis agraria cree conflictos diarios; que no tengamos Marina; que el Ejército esté desorganizado; que la marina mercante tenga que abanderarse en el extranjero; que la industria y el comercio estén en quiebra; que el caciquismo impere, que vivamos en diaria concupiscencia de la ley... ¡todo eso desaparecerá con el tópico, y el día en que el Parlamento desapruebe el Convenio con Roma, se habrán curado todas las dolencias patrias!

Los que ayer permanecieron mudos en el Parlamento ante cuestiones de decoro patrio, atronaron mañana el salón de sesiones entonando himnos a la *Libertad*, a esa libertad que pretende cohibir el derecho ajeno; las plumas que huelgan ante temas de verdadero interés patrio, llenarán centenares de cuartillas acomodadas al intelecto callejero... y mientras tanto, esos mismos seres callejeros, que serán felices sin trailes, continuarán viviendo su eterna vida de hambres y de esclavitudes y de miserias, sin comprender que es para ellos más urgente redimirse de las miserias, del hambre y de la esclavitud, que hacer el juego a quienes emplean el anticlericalismo como pendón de guerra para escalar el poder.

Del asunto nos ocuparemos extensamente cuando sea ocasión apropiada. Hoy nos limitamos a decir que al noventa por ciento de los españoles les preocupan muchísimo más que el Convenio con Roma, las cuestiones de orden económico y social que más arriba apuntábamos.

## DE PETERSBURGO

### Lo del "Malacca," El plan de Kouropatkin

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Ya pueden ustedes calcular la tinta que se habrá gastado estos días a propósito del incidente ocurrido al *Malacca*, y saben la tremenda excitación que han producido en la opinión pública europea las hazañas realizadas por los cruceros de la escuadra voluntaria rusa en el mar Rojo.

Los periódicos rusos han sabido contenerse en términos de gran moderación, lo cual demuestra que en los círculos oficiales de San Petersburgo se ve muy remota la hipótesis de que el incidente puede ser considerado como un *casus belli*.

El punto de vista sostenido por el *Novoye Vremia*, en un artículo de evidente inspiración oficial, es bien claro: «Si la captura del *Malacca*—dice el periódico ruso—no resulta haber sido justificada, ya se ajustará las cuentas con los intereses de tal suerte que a nadie le quede razón para quejarse, pues Rusia, amén de equitativa, es lo bastante rica para aceptar esta solución; pero si la captura ha estado legítima, por mucho que a los ingleses les duela, también es Rusia lo suficientemente fuerte para afirmar su derecho y saber impedir el transporte del contrabando de guerra a los barcos de las naciones neutrales.»

Por lo que se refiere a la acusación de la Prensa inglesa, al asegurar haber sido violada la neutralidad de Turquía por los cruceros de la escuadra voluntaria rusa que pasaron el estrecho de los Dardanelos y el canal de Suez bajo el pabellón comercial, opina el *Novoye Vremia* que este hecho no tiene conexión jurídica de ninguna especie con la captura del *Malacca*. En este punto, el periódico de M. Suvorine se muestra ya menos explícito; connota únicamente que se trata de un hecho consumado y que toda protesta no puede ahora menos de ser tardía; hacía falta haber sorprendido y detenido a los cruceros rusos en el momento de cruzar los Dardanelos, pues cuando ya están en el mar Rojo, ¿quién va a negarles su derecho a izar el pabellón de guerra?

Para expresarse en forma tan respetuosa y afrontar abiertamente el resentimiento de la opinión pública inglesa, el órgano del Gobierno ruso ha debido, sin duda, tener previo conocimiento de acuerdos tácitos que Rusia no habrá dejado de ultimar con alguna tercera Potencia para cualquiera eventualidad que pueda sobrevenir.

Desde la ruptura de las hostilidades en el Extremo Oriente, ha venido habiéndose a cara descubierta de las especiales simpatías que en las esferas oficiales británicas se ha creído oportuno manifestar a Rusia con motivo de su actual conflicto con el Japón. La actitud del Gabinete alemán no se ha limitado a ser correcta, sino que ha ido más lejos, alentando la política rusa de expansión en la Manchuria. En este particular, Alemania ha demostrado bien claramente su deseo de no tener solidaridad alguna con las reivindicaciones inglesas y americanas.

En Berlín no ha cesado de repetirse que la Manchuria sólo despierta para Alemania un interés muy secundario, no pudiendo llegar a ser jamás manzana de discordia entre ambos grandes imperios vecinos, ligados por vínculos de tradicionales amis-

tad. No cabe, además, poner en duda la sinceridad de estas declaraciones, toda vez que responden por completo a los intereses del comercio germánico, el cual hallará siempre camino excelente para penetrar en las provincias interiores del Celeste Imperio en virtud de la concesión alemana de Kiao Tcheu.

Rusia, con su política de expansión en Manchuria y en Corea, le hace el juego a Alemania, poniendo trabas al desarrollo del comercio en el Norte de China y en Corea a los más temibles competidores de los alemanes: Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón.

Por este servicio Rusia no reclama a Alemania sino la neutralidad, que le cuesta bien poco, y en tales condiciones, el entenderse no es difícil.

Algunos opinan que la captura de la correspondencia postal del paquebot alemán *Prius Heinrich* por el *Smolensk* puede haber sido una ficción aparatosa para disfrazar el verdadero objetivo de los cruceros rusos, que únicamente iban contra Inglaterra, ó mejor dicho, contra los industriales ingleses que proveen clandestinamente de contrabando de guerra al Japón. Esta opinión, que he oído a varios rusos, la creo muy fundada y verosímil.

Lo esencial es saber si Rusia ha tratado, por medio del acto enérgico realizado con el *Malacca*, de ponerse francamente en guardia contra la «perfidia Albión». Si fuera así, muy pronto asistiríamos a complicaciones internacionales de gravedad excepcional. Y en este caso la unanimidad de las Potencias continentales será lo único que pueda evitar una conflagración que amenazaría al Oriente y al Occidente y tendría consecuencias que es imposible calcular.

La solidaridad de que las grandes Potencias occidentales dieron prueba hasta aquí para el sostenimiento de la paz, es de esperar que sirva para calmar la excitación de los ánimos en los países directamente interesados en el conflicto diplomático planteado por la captura del *Malacca*, y en que la lucha ruso-japonesa se mantenga en el cuadro reducido donde viene desarrollándose hasta ahora. Rusia será la primera en felicitarse de ello, pues una guerra occidental tendría en todo caso consecuencias funestas para su economía nacional.

Por otra parte, las noticias que en estos últimos días han llegado del teatro de la guerra no son a propósito para alentar a Rusia en el camino de la hostilidad hacia las Potencias que hasta ahora permanecieron neutrales.

El plan de Kouropatkin de atacar el flanco izquierdo del ejército japonés (general Oku), haciendo atacar simultáneamente el ala derecha (Kuroki) por las fuerzas de Linevitch, no parece que pueda tener feliz éxito, pues los japoneses han desbaratado el proyecto con hacer desembarcar nuevos refuerzos en los puntos amenazados.

La última movilización rusa (el 10.º, 17.º, 18.º y primer Cuerpo de Ejército) tendrá por efecto aumentar las tropas del generalísimo Kouropatkin en 160.000 hombres; pero esos refuerzos no llegarán a su destino sino allá hacia el 15 de septiembre. De aquí a entonces, los japoneses podrán librar contra los rusos una batalla decisiva, y tal parece su propósito.

Sin embargo, aquí se da como seguro que evitará Kouropatkin comprometerse en un combate decisivo antes de recibir los refuerzos que espera, y que acabará por justificar la confianza que en la victoria final tiene el país.

## J. Perosio.

San Petersburgo, 22 de julio.

## AYER Y HOY

## LEYENDAS Y REALIDADES

(Oh la fertilidad de la tierra española! Oh la riqueza infinita del subsuelo patrio!) Desde pequeños oímos en todas partes que nuestra nación es el edén de Europa, y quizá del mundo. Según historiadores y líricos patriotas, encierra España la suma de las perfecciones todas. Nuestros vergeles nada tienen que envidiarles a los de Ceylán. Nuestro cielo es el más puro, nuestro sol el más ardiente, nuestro clima el más sano, nuestros productos los mejores, nuestros monumentos los más artísticos, nuestros paisajes los más bellos, nuestros soldados los más valientes. La vieja leyenda de la grandeza española justifica todas las apatías nacionales. ¿Para qué trabajar y esforzarse, si el suelo subviene a todo con un esfuerzo mínimo? ¿A qué tanto pasar desvelos e inquietudes por el mañana en la tierra clásica de la fertilidad?

Esta leyenda nos hace indolentes, nos quita todo hábito de laboriosidad, convirtiéndonos en esclavos de fantasmas seductores. Todo lo esperamos del acaso, confiados en nuestra buena estrella, con un fatalismo optimista que nos asemeja a los primitivos árabes. El estaba escrito de esta raza ardiente y soñadora nos lo hemos asimilado con nuestra secular pereza. Invertiendo espiritualmente nuestros órganos visuales, miramos hacia atrás, aun cuando queremos marchar adelante. La atracción de lo que pasó guía nuestros pasos, y nos consolamos de Cavite y Santiago recordando los laureles de Lepanto y San Quintín.

Y por eso camos de brucos en la realidad de la derrota. Nuestro concepto de la guerra no había cambiado con las necesidades de los tiempos. Aun confiábamos en el valor personal, en la legendaria bizarría española, sin comprender que ya pasaron los tiempos en que la intrepidez ganaba batallas campales. Y cuando nuestros infantes quisieron cargar a la bayoneta, como los soldados de Farnesio en las guerras de Flandes, como los catalanes de Prim en la campaña de África, encontraron las ametralladoras Maxim haciendo inútil su locura gloriosa. Y cuando nuestros marinos, como las naves de Lepanto, intentaron el abordaje, cayeron al fondo del mar, amigalados sus buques al choque de los proyectiles de los cruceros yanquis...

Y en otro orden de consideraciones se ve lo propio.

Mirando a lo que es hoy la esencia del progreso, a la agricultura, a la industria, a la ganadería, al comercio, se encuentran mil ejemplos que prueban mis asertos. Nuestros vinos, magníficos hace cincuenta años, no pueden hoy rivalizar con los alemanes, italianos y franceses. Y sin embargo, todos saben que los productores de esas naciones compran a bajo precio nuestros caldos, para luego servírselos, encabezados, aderezados, rotulados con marcas respetables, a un precio cinco veces mayor que el que ellos nos pagarán.

Nuestros aceites, mejores que los de Génova y Niza, no pueden, sin embargo, competir con ellos en el mercado europeo, porque para hacer frente a las máquinas modernas, refinadoras y clasificadoras, tenemos solamente la muela prehistórica de los molinos seculares.

La historia nos dice que los paños de Segovia tuvieron universal fama; que las sedercias valencianas no toleraron rival; que las armas labradas en Toledo eran apreciadas como las mejor templadas por los hidalgos de todo el Mediodía de Europa.

Pero esa historia nos dice también que no hemos intentado modernizar nuestras industrias, perfeccionar nuestros sistemas de producción, marchar con la evolución del mundo.

Y por eso, porque no hemos sabido salir de la contemplación de nuestras pasadas glorias, más brillantes cuanto más lejanas, porque hemos abdicado de toda idea impulsora, abortos en nuestro ayer, como el fakir indostaní en la meditación del Veda, nos encontramos en el pantano actual, en la cenagosa de nuestra caída, de donde no podemos salir sin asirnos a la realidad, olvidando para siempre todas las leyendas...

## Fablán Vidal.

## DE RUSIA

## MINISTRO ASESINADO

San Petersburgo 28.

Acaba de cometerse un atentado político, a consecuencia del cual ha perecido uno de los miembros del Gobierno del Imperio.

El Sr. Plehve ministro del Interior, dirigiéndose en su coche a la estación del camino de hierro de Varsovia, cuando de repente produjo una terrible explosión que sembró el pánico entre los transeúntes.

Pasado el primer momento de estupor, pudo apreciarse que lo sucedido debió a una bomba de dinamita lanzada contra el ministro, el cual quedó muerto en el acto, destrizado por los efectos del explosivo.

Aterra la frecuencia con que vuelven a cometerse crímenes de esta índole, cosa que hace temer por la vida de muchas personas a quienes odian los revolucionarios de este país.

San Petersburgo 28.

Empiezan a conocerse detalles del asesinato de M. Plehve, ministro del Interior. El ministro se dirigía esta mañana, a las diez, a la estación del ferrocarril de Varsovia con objeto de tomar el tren para marchar a Peterhoff, donde debía poner algunos decretos de importancia a la firma del Emperador Nicolás II.

Como M. Plehve era uno de los miembros más caracterizados del Gobierno ruso y uno de los ministros cuya personalidad era más familiar para el pueblo, en el trayecto se apiñaban los curiosos para ver pasar el carruaje, y en algunos puntos del tránsito la muchedumbre era bastante numerosa.

De pronto, desde el restaurant situado en la estación, un individuo arrojó una bomba sobre el carruaje.

La catástrofe fué inmediata.

La detonación fué verdaderamente terrible, se oyó de muy lejos y produjo espanto general.

M. Plehve quedó muerto instantáneamente, despedazado de un modo horrible, con los brazos y las piernas separados del tronco y lanzados a alguna distancia.

El cochero también resultó desmembrado y hecho pedazos.

Uno de los caballos quedó completamente hecho añicos.

El otro sufrió también gravísimas quemaduras, encabritándose y lanzándose en vertiginosa carrera, atropellando a la multitud.

Algunos de los curiosos que se hallaban cerca del coche fueron también heridos.

La alarma se hizo espantosa, cundiendo velozmente la noticia por todas partes y siendo general la indignación contra el bárbaro crimen.

El asesino fué descubierto al momento, y trató de huir.

Algunos de los transeúntes se lanzaron sobre él, deteniéndole y pretendiendo matarle allí mismo.

A los gritos acudió la policía, que libertó al criminal de manos de los indignados petersburgueses, costándole gran trabajo salvarle la vida.

Al fin el asesino pudo ser conducido a la cárcel sin nuevos tropiezos.

A su paso por las calles, la gente prorrumpía en exclamaciones de indignación.

## J. Perosio.

Paris 28.

La noticia de haber sido asesinado por un individuo que lanzó sobre su carruaje una bomba de dinamita, el ministro del Interior de Rusia, M. Plehve, ha producido en París hondísima sensación, recordándose, con este motivo, que no hace mucho tiempo, otro ministro del Gabinete de San Petersburgo pereció también a mano airada y que recientemente han sido asesinados el gobernador general de Finlandia, general Bobrikoff, y el vicegobernador de Elisabethpol, M. Andreief.

que pueden ser no menos graves para el desarrollo de su vida social.

La noticia ha llegado a París a las doce y media del día, y ha venido en seco, sin detalles de ninguna clase. La telegrafía con urgencia, apenas llegó a mí (1).

Ahora, después de las dos de la tarde, empieza el público a conocer la noticia por haberla publicado en una hoja extraordinaria el popular periódico *La Liberté*.

Entre el público que discurre por los bulevares, los números del suplemento de *La Liberté* son materialmente arrebatados de manos de los vendedores.

La noticia produce grande impresión; pero esta sensación no es exagerada, porque la opinión pública se ha ido acostumbrando ya a que los altos funcionarios del poder central ruso mueran violentamente.

En la Bolsa se conoció la noticia al mismo tiempo que yo la supe; es decir, poco después del medio día.

Aunque causó la natural impresión en la Bolsa, no ha producido en los valores una baja sensible, porque estamos ya tan acostumbrados a noticias desgraciadas por los rusos, que ya éstas se van dando por descontadas, y es muy difícil que logren gran efecto.

Por esto la Bolsa ha cerrado muy firme. Acaso la única consecuencia de la noticia haya sido impedir cierto movimiento de alza que se esperaba para hoy, en vista de la baja excesiva de ayer.

Paris 28.

En la Embajada de Rusia ha causado grandísima impresión la noticia del asesinato del ministro Plehve.

He hablado con el secretario de la Embajada, que se hallaba emocionadísimo. Me ha dicho que la muerte del ministro Plehve es para Rusia una pérdida enorme.

Era Plehve un hombre que disfrutaba de grandes simpatías en la opinión pública y había hecho una carrera brillante.

Debutó notablemente en la magistratura y fué luego funcionario en el ministerio del Interior, donde, gracias a su extraordinario talento, ascendió con rapidez pasmosa.

Era ministro adjunto cuando fué asesinado, hace dos años, su antecesor en la cartera del Interior, M. Sipiaigne.

Desde entonces había tenido Plehve grandes éxitos al frente de aquel departamento, y en la actualidad poseía por completo la confianza y la amistad del Czar.

Tenía sesenta años.

El Presidente de la República Francesa, M. Loubet, ha dirigido al Emperador Nicolás II un expresivo telegrama de pésame, manifestándole el horror que en Francia han producido este crimen y los registrados hace pocos días.

R. Blasco.

San Petersburgo 28.

El asesinato de Plehve va despertando cada vez mayor emoción en el público, y la gente se alarma al ver la frecuencia con que van ya repitiéndose estos atentados.

En los círculos oficiales se guarda gran reserva acerca de los detalles relacionados con el crimen, y se afirma que la censura será también muy rigurosa con los periódicos.

Aunque los informes oficiales aseguran que se trata de un hecho aislado, debido a un perturbado, la creencia general empieza a ver que el asesino formaba parte de un complot revolucionario, que tenía amenazados de muerte a varios elevados personajes.

Añádese que la lista de los que están amenazados es muy numerosa.

Los recientes crímenes cometidos en Finlandia contra el general Bobrikoff y en Elisabethpol contra el vicegobernador Andreief pudieran estar relacionados con la misma conspiración que ha tenido por última consecuencia la muerte del ministro del Interior.

Así lo acogen algunos rumores, que afirman la existencia de grandes preparativos revolucionarios, con ramificaciones en todas las provincias.

Sin embargo, estos rumores deben ser acogidos con reservas y sólo a título de información los recojo, toda vez que ya en mis crónicas expliqué a los lectores los verdaderos antecedentes y causas de la muerte de Bobrikoff y de Andreief, como prometí realizar también una información seria y meditada acerca de los móviles que ha tenido el asesino para matar al ministro Plehve y de todas las circunstancias que han rodeado a este hecho.

Lo cierto es que la agitación revolucionaria es muy grande y en los círculos oficiales reina honda impresión.

El Gobierno ha dirigido ya varios telegramas a Peterhoff, donde se halla el Czar, dando cuenta del crimen.

San Petersburgo 28.

En los centros oficiales me dicen que sólo ha sido reducido a prisión, como supuesto autor del asesinato, un individuo que se ha negado a dar su nombre.

Primeramente se creyó que el asesino era finlandés.

Ahora se asegura que es israelita.

Conviene recordar que el ministro Plehve, además de ser muy reaccionario, se mostraba siempre opuesto a toda medida favorable a la emancipación del pueblo, y era también antijemita encarnizado.

El crimen se realizó frente a la Perspectiva Ismail Owsky.

Muchos fragmentos de la bomba de dinamita alcanzaron a varios transeúntes y cayeron en algunos coches de alquiler.

Además ha habido varios muertos, entre ellos una mujer y un niño, negándose la policía a dar informes y siendo muy difícil informarse, pues no permiten interrogar a los vecinos de los alrededores.

San Petersburgo 28.

Recojo nuevos interesantes detalles respecto al asesinato del ministro Plehve, que me apresuro a transmitir.

El hecho fué ejecutado en el momento mismo en que el coche que conducía al

(1) Este telegrama urgente, a que hace referencia Ricardo Blasco, no lo aprovechamos por haber llegado a nuestras manos después que el director de nuestro correspondiente en San Petersburgo, D. Juan Perosio, (N. de la R.)

ministro llegaba a la puerta de la estación de Varsovia.

A la derecha de la estación hallábase establecido el restaurant de la misma, desde donde fué arrojada la bomba.

Minutos antes de llegar a la estación el coche que conducía al ministro Plehve, varios transeúntes observaron que se hallaba colocado junto a una mesa a un joven, detrás de la ventana, mirando a la calle con insistencia desde el interior del restaurant.

Cuando el coche de Plehve avanzó por la Perspectiva Ismail Owsky, el joven que espía su llegada redobló su atención.

Más tarde, al pasar el vehículo por delante de las ventanas del restaurant, vióse al joven levantarse y lanzar sobre el coche del ministro un objeto.

Acercá de la dirección que la bomba llevaba al caer circulan dos versiones distintas.

Según una versión, la bomba cayó debajo del coche, y según la otra, se aseguró que el explosivo entró en el interior del vehículo.

La explosión fué terrible y la destrucción espantosa.

El ministro Plehve quedó completamente despedazado, con la cabeza, los brazos y las piernas totalmente separados del tronco.

La policía cubrió inmediatamente aquel montón informe de restos humanos, extendiendo sobre ellos una sábana.

Del vehículo solo han quedado las ruedas, y el resto del coche está convertido en pedacitos menudos.

La explosión fué tan formidable que saltaron hechos añicos los cristales de las ventanas de la estación.

El asesino pudo ser detenido en el momento en que intentaba escapar del restaurant, aprovechándose del pánico y la confusión de los primeros instantes.

Viósele que tenía en el rostro muchas salpicaduras de sangre.

La multitud agolpóse rápidamente a la puerta del restaurant, pero enseguida se dispersó apresurada, pues comenzó a circular la noticia de que el asesino tenía aún otra bomba en la mano.

Dícese que esto es exacto, y que los agentes de policía tuvieron que hacer desesperados esfuerzos para arrancar la bomba de entre las manos.

El asesino, sin duda para no ser sospechoso a las gentes de la estación, vestía el uniforme de los empleados de la línea del ferrocarril de Varsovia.

También le alcanzó uno de los proyectiles de la bomba, causándole una herida en el rostro.

El lugar del suceso es visitado constantemente por enorme muchedumbre que comenta lo acaecido.

El resto de la población presenta su aspecto normal.

En cambio en los centros oficiales reina febril actividad.

Trátase de averiguar si el atentado responde a las determinaciones de algún complot, y se han circular telegramas a Moscú, Petheroff y Helsingfors, dando órdenes para operar registros y detenciones.

En San Petersburgo también se han hecho numerosos registros esta noche, aunque todo se realiza en medio del mayor misterio.

Asegúranme que hay detenido un cómplice del asesino.

## J. Perosio.

## EL FERROCARRIL DE CANFRANC

Profestas en Jaca.

Jaca 28.

Ante los insistentes rumores que estos días vienen circulando de la postergación que sufrirá el proyecto del ferrocarril de Canfranc, la población de Jaca ha comenzado ya a manifestar su disgusto.

En la Casa Consistorial se ha reunido, en manifestación pacífica, la mayor parte del pueblo.

Había el entusiasta comerciante de esta población, D. Juan Lacasa, poniendo de relieve el inmenso perjuicio que a esta región causaría la postergación del citado proyecto.

Todas las clases sociales piden al alcalde que transmita al Gobierno los deseos de este pueblo y haga conocer la penosísima impresión que en él han causado las noticias pesimistas que han corrido respecto a la construcción del citado ferrocarril.

El alcalde ha telegrafado a los señores mayor domo de Palacio y duque de Bivona, solicitando su apoyo en favor de los intereses de esta localidad.

Después se disolvió tranquilamente la manifestación, dándose entusiastas vivas a Canfranc.

En señal de protesta contra el acuerdo que se dice haber tomado el Gobierno, se han cerrado todos los comercios.

## QUINTILLA

## SONAJERIAS

Decíamos ayer...

Parece que nuestros ediles se deciden a entrar por el buen camino.

A las enérgicas medidas adoptadas por el Sr. Ruiz de Grijalba, responde el marqués de Lema declarando, ante los periodistas que diariamente acuden a su despacho, que está dispuesto incluso a reformar las Ordenanzas municipales, con tal de evitar en absoluto que se fabrique pan con aguas impotables, con harinas impuras y en locales que no reúnan condiciones higiénicas.

A todos nos parecen admirables esas medidas. Pero yo vuelvo a preguntar:

¿Está S. S. igualmente dispuesto a que esas medidas se hagan extensivas a los demás establecimientos?

¿Está S. S. dispuesto a que por sus subordinados se giren visitas a las vaquerías, a los establos, a las cuadras y a ordenar igualmente la clausura de aquellos en los cuales se demuestre que no hay condiciones higiénicas, que perjudican al vecindario, que son una constante amenaza para la salud pública?

¿Está S. S. dispuesto a perseguir la industria clandestina de casas de huéspedes, a reglamentar las legalmente establecidas y a evitar que en habitaciones reducidas, sin

aire y sin luz, duerman hacimadas docenas de personas?

¿Está S. S. dispuesto a preocuparse de las condiciones higiénicas de las escuelas públicas?

¿Está S. S., en fin, dispuesto a impedir que los vendedores al por menor de frutas y hortalizas usen pesas y balanzas falsas?

Su subordinado, el teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Chavarrí, ha hecho algo de esto el martes último. Ha recogido en los establecimientos de verduras 150 pesas en las que faltaba de 100 a 200 gramos en kilo. ¿Por qué no obliga S. S. a los demás tenientes de alcalde que hagan lo propio en los demás distritos? ¿Y por qué además de recogerles las pesas y de imponerles una multa no se lleva a esos industriales al Juzgado como autores de un delito definido y penado por el Código?

¿Qué cree S. S. que haría cualquiera de ellos si un gorrillo hambriento al pasar por delante de un puesto les hurtara un tomate? ¿No cree S. S. que cogieran al ladronzuelo y le pondrían camino de la cárcel?

¿Pues calcule ahora S. S. el número de tomates que diariamente roban al vecindario cada uno de esos modestos y honrados vendedores!

## Pedro Mata.

## ASILADOS ABANDONADOS

Jerez de la Frontera 28.

El periódico *El Guadalete*, al reseñar la función de San Vicente que se ha celebrado en el Hospicio, dice que los niños se presentaron sucios y mal vestidos.

Dicho periódico dirige censuras al diputado visitador Sr. Salobar y al director del Hospicio, Sr. de Jerez, y el *Montero*

RUSIA Y JAPÓN

LA OPINION DE PFEIL.—TORPEDEROS RUSOS

Paris 28. (Por teléfono, de Berlín.)

El conde Pfeil, reconocido como una de las personas más condecoradas del poder militar de Japón y de los recursos de toda clase con que cuenta dicho país, ha hecho pública su opinión respecto a la guerra, y dice que actualmente los japoneses tienen en la Manchuria todo su ejército activo y sus reservas, quedando solo en el Japón hombres cuya instrucción militar es nula, por lo cual presentase un grave problema que resolver a los japoneses.

El Berliner Tageblatt publica la noticia de que el Transiberiano transporta varios torpederos con destino a la división naval de Vladivostok, plaza cuyas defensas están aumentando considerablemente los rusos, y que será guarnecida, según todos los informes, por un fuerte contingente de tropas pertenecientes al primer cuerpo del ejército de operaciones.

R. Blasco-Holtzmann. NOTICIAS INGLESAS

Paris 28. (Por teléfono, de Londres.)

Comentando las operaciones llevadas a cabo últimamente por los ejércitos ruso y japonés en la región de Tachi-Chiao, dice el crítico militar de The Standard, opinando de modo contrario a sus colegas de otros diarios, que los japoneses han estado muy poco aterrorizados, contando como contaban con 150.000 soldados, a los que sólo se oponían 30.000 rusos.

Hace grandes elogios y demuestra verdadera admiración por la conducta y pericia demostrada por el jefe de la retaguardia rusa, sosteniendo tan ventajosamente y con tanto orden y precisión la retirada del ejército moscovita.

Interpreta la lentitud de los japoneses, que han tardado cinco días en recorrer los 27 kilómetros que separan a Kaiping de Tachi-Chiao, como prueba de que no está tan decidido como parecía el movimiento de avance de los nipones hacia el Norte, y hace resaltar la unidad del plan de Kouroupatkine, hasta ahora cumplido en todas sus partes.

INGLATERRA Y RUSIA

Paris 28. (Por teléfono, de Londres.)

La tirantez de relaciones entre Inglaterra y Rusia sigue haciéndose cada vez más grave y peligrosa. La cuestión del mar Rojo ha pasado ahora a segundo término, pues lo que actualmente más impresiona a la opinión pública inglesa es la grave destrucción del buque británico Knight Commander por los cruceros rusos.

La prensa londinense se expresa en lenguaje lleno de tonos arrogantes y enérgicos, animando al Gobierno para que proceda con la mayor firmeza.

El Daily Express afirma que los Estados Unidos siguen marchando de completo acuerdo con Inglaterra y que el cargamento del Knight Commander era norteamericano.

LA GRAN BATALLA

Paris 28. (Por teléfono, de Londres.)

Un despacho de Tachikio afirma que el general japonés Oku no ha perseguido a los rusos, sino que ha marchado a Haitcheng con el objeto de reunirse al general Kuroki y emprender juntos un movimiento envolvente, que al fin conducirá a la tan esperada gran batalla decisiva, que será el verdadero término de la primera fase de la guerra.

R. Blasco-Harry.

LA ESCUADRA VOLUNTARIA KOUROPATKINE A KHARBIN

Paris 28.

Un despacho de San Petersburgo manifiesta que en los círculos oficiales reina gran inquietud, asegurándose que las altas autoridades rusas no desisten del propósito de perseguir a los buques que hacen contrabando.

Añádese que, cuéstele lo que le cueste, Rusia está decidida a no retirar su escuadra voluntaria.

Otro despacho, expedido también en San Petersburgo, acoge el rumor de que el general Kouroupatkine ha conferenciado con el almirante Alexieff para examinar juntos la posible necesidad de retirarse el primero a Kharbin.

R. Blasco.

LOS JAPONESES EN TACHIKIO

Paris 29.

Un despacho de Tokio, fecha 27, comunica nuevos detalles de la toma de Tachikio por los japoneses.

Dice que las tropas rusas que ocupaban la ciudad abandonaron la noche del lunes por la tarde, incendiando antes todos los edificios de la población y los pueblos comarcanos.

Los rusos, una vez hecho esto, retiráronse antes de que llegara el ejército mandado por el general Oku.

Cuando las tropas japonesas hicieron su entrada en la ciudad, ésta ardía por sus cuatro costados.

El ejército del general Oku continuó en persecución de los rusos hasta más allá de Tachikio.

Sábase que las tropas rusas ocupaban el domingo último, al Sur de Tachikio, una extensión de nueve millas, bien fortificadas y atrincheradas.

AL COMERCIO

Otro despacho de Tokio participa que, según las últimas informaciones recibidas, el río Liao ha quedado abierto al comercio de navegación para los vapores neutrales.

EN PORT-ARTHUR

Despachos de Chéfián dan cuenta de la llegada ayer a aquel puerto de varios viajeros chinos procedentes de Port-Arthur.

Estos que salieron de aquella ciudad sitúa a hace treinta y seis horas, dicen que en el momento de partir vieron abandonar Port-Arthur tres grandes barcos de guerra rusos.

del ejército ruso, fiel agente del general Stoessel.

El oficial ruso llegó ayer a Chéfián, con objeto de adquirir cierta cantidad de acero, destinada al arsenal de Port-Arthur. A las preguntas que se le hicieron respecto a la situación en que se halla la ciudad sitiada, el oficial contestó que los rusos están firmemente convencidos de que Port-Arthur resistirá valerosamente los ataques del enemigo.

NOMBRAMIENTO

Un telegrama de Tien-Tsin participa que el comandante japonés Yakayama ha sido nombrado administrador de Niuchouang.

REFUERZOS

Los despachos últimamente recibidos anuncian que el 10 y el 17 Cuerpos de ejército han llegado ya para incorporarse a las fuerzas de Kouroupatkine.

Havas.

GRAN MUNDO

El próximo otoño se verificará la boda de la bella señorita María del Carmen Leguina, hija del conde de Guadiana, con el señor Larrañe y Becquer.

Se encuentran en San Sebastián los duques de Hornachuelos, el marqués de Vesolla, el conde de Montarco, el marqués de Bellamar, el vizconde de Rúa, los señores de Goyarola, con su bellísima hija María Teresa y el Sr. Orovio (D. Antonio); en Zarautz, los duques de Granada de Ega, Luna y Oms; en Luentervilla, el conde de Vislorio, D. Pedro López de Montenegro y D. Luis de Uthagon; en Salies de Béarn, la señora viuda de Mazpule é hijos; en Bayona, el marqués de Narros; en Zumaya, los condes de Plasencia; en Santander, D. Luis Alonso Pesquera, hijo de la marquesa viuda de Alonso Pesquera; en Avilés, la marquesa de Tevega; en Segovia, la condesa del Grove; en Vigo, D. Juan Navarro Reverter y su familia; y en Bayona (Galicia), el barón de Coles.

El marqués de Peraman se encuentra enfermo de algún cuidado en Zaragoza.

Gil Blas.

ASCENSOS EN LOS F. C. DEL NORTE

Bajo este título ha publicado nuestro estimado colega Heraldó de Madrid el siguiente suelto:

«Los ascensos entre los empleados de la Compañía del Norte se harán este año con arreglo a la más estricta justicia. La Dirección de la Compañía estudia la forma para que ningún empleado salga perjudicado, y el subdirector de la misma, director hoy interino, D. Jorge Burgeta, no se da un momento de reposo para que el personal de la Compañía a quien correspondía ascender recibiera a la mayor brevedad el premio merecido.»

Tiempo es ya que una persona de las reconocidas dotes de rectitud e inteligencia como el Sr. Burgeta pusiera mano sobre tan importante asunto a fin de evitar que en algunos servicios, como en el del movimiento, se atropelara despiadadamente a empleados merecedores de ascenso para dar paso al favoritismo y a la injusticia.

Hasta nosotros han llegado quejas emanadas del sistema de ascensos que antes regia, y estas quejas, que seguramente conoce el digno subdirector del Norte, deben ser remediadas inmediatamente.

LA OBRA DE QUEROL

Escribo mal y hablo con impropiedad al consignar el título de estas breves líneas, dedicadas al genial escultor, gloria del arte y honra de la patria española.

No he debido escribir La obra de Querol, sino La última obra de Querol, porque para estudiar la obra toda del ilustre artista, para dar de ella siquiera ligeros rasgos a los que no la conocen directamente—pues de referencia no hay ningún español a quien le sea desconocida—para esto necesitaríase extraordinarias condiciones de cultura y de talento artístico, y un espacio mil veces superior al que en una publicación diaria se pueda disponer.

Porque aparte otras grandes facultades de artista que dan a Querol un carácter especial, una personalidad única en la Escultura española, y aun en la de fuera de España, sobresalen en él dos condiciones especialísimas que hacen su mérito más extraordinario y su trabajo más digno de admiración.

Estas dos condiciones, que todo el mundo reconoce en el gran artista español, son: la grandiosidad en las concepciones y la fecundidad en la producción.

Por último, refiriéndose especialmente a esta última, se comprende lo imposible de examinar y juzgar con espacio y tiempo limitados la obra artística de Querol. La enumeración sola de sus principales trabajos constituiría un catálogo de regular número de páginas.

Pero además, resultaría labor inútil por innecesaria, porque quién no conoce y admira el famoso relieve «San Francisco curando a los leprosos», donde parece que la caridad se petrifica y se engrandece; el soberbio grupo «La tradición», la obra escultórica más poética que se ha cincelado en los tiempos modernos, y que lleva a la mente de todo el que la contempla la idea dulcísima del hogar amoroso y tranquilo, a cuyo amparo van eternizándose los hechos, adquiriendo caracteres de consolas, a la par que las consolas y las tradiciones impresionan el espíritu, tomando en él forma y caracteres de verdadera vida?

¿Quién no conoce la Talla arrogante; el busto de San Francisco, angustiado y divino; la soberbia estatua de Eudaney, en la cual los paños de la levita prosaica acusan, por la magistral manera con que están tratados, la amplitud de la toga pretexa y la severidad de la oriental dalmática, la valiente escultura de D. Claudio Moyano, en la cual el artista ha logrado idealizar la energía del carácter y—permítaseme la frase—el olvido en que las Gracias dejaron el rostro del honradísimo ministro de Fomento?

Por último, y para no hacer esta relación interminable, ¿quién ha olvidado aquel grupo doblemente inmortal, pues lo será por la belleza esplendente del trabajo y por la grandeza de los personajes que lo forman; aquel grupo grandioso que representa a Legazpi y Urdaneta, amorosamente abrazados, empuñando la cruz el uno y el otro la espada; y ambos con mirada extática y fulgurante, pero sombría; como si advinaran ya el fin tristísimo que en el porvenir habían de tener para nosotros aquellas gloriosas conquistas que ellos emprendían con el corazón lleno de ardor patriótico y el alma henchida de religiosidad?

Todo esto es parte, y no la mayor, seguramente, de la obra de Agustín Querol; quien, si como feo producto estatuas con la misma facilidad con que producía Lucas Jordán sus admirables cuadros, como artista de concepciones grandiosas, puede calificarse de escultor de los grandes monumentos, para lo cual nos bastará

recordar las magníficas creaciones llevadas a cabo en el palacio de Bibliotecas y Museos y en el de los Ministerios de Instrucción pública y Agricultura.

Por eso voy a hablar, y ya por cierto muy ligeramente, de la última obra de Querol, del monumento que en Lima se está erigiendo al heroico general Bolognese, y cuya parte escultórica ha sido encomendada al artista español.

Para juzgar del mérito de esta obra, bastaría recordar que su adjudicación la ha obtenido Agustín Querol en concurso internacional, es decir, en un torneo al que acudieron a medir sus armas los escultores más famosos de todo el mundo, y en el cual actuó un Jurado que, por sus condiciones especiales, y también por las condiciones de los que se disputaban el premio, no podía dar lugar con su fallo a escenas como la que hace poco tiempo produjo en Madrid la resolución de un Tribunal llamado a fallar en cuestiones de arte.

Es decir, que Querol conquistó el premio—valga lo vulgar de la frase, en gracia a su fuerza de expresión—por sus méritos; y aquí puños significa talento, sentimiento artístico, intuición y dominio de la belleza y de la forma.

Bien lo ha demostrado en su obra el ilustre artista, y bien ha correspondido con su hermosa creación escultórica al honor que el Jurado le dispensara concediéndole la ejecución de tan grandioso monumento.

No se limita la traza de éste a la consabida copia de la figura humana, colocada rígida y severa sobre el eterno pedestal, más o menos adornado, pero parecido siempre y siempre el mismo.

No; la monotomía del monumento escultórico, tradicional y clásico, está rota en este caso, con elegancia suprema y grandioso acierto, por hermosísimos y artísticos grupos, que representan y hacen revivir los más interesantes momentos de aquella lucha en que el héroe principal fue Bolognese, cuya gloria se trata de perpetuar.

Aquel caballo agonizante, que como el de Juliano el Apóstata, cae destrozado, arrastrando al suelo su heroico jinete, con pateteo doloroso y trágico, como si aun, con sus ferreas herraduras, buscara enemigos que aniquilar, es de una grandeza y de una novedad conmovedoras.

Aquellas luchas que copian los grupos de bronce, con sus figuras altivas y energías, aterradoras a veces por su expresión de ira, de odio, de dolor y de patriotismo, son modelos de un arte verdaderamente nuevo, en el cual, a la eterna y severa, pero fría línea clásica, ha sucedido el ardoroso aliento, las creaciones imaginativas de un romanticismo heroico de la piedra y del bronce, que enseña a los hombres como deben luchar y como deben morir por la Patria, por el más grande de los amores que alberga el alma y que hacen latir el corazón.

Pero la figura más hermosa del monumento, que ha sido y constituye un acierto extraordinario, una creación verdaderamente inspirada, es aquella figura de la Historia que, ocultando el rostro dolorido, llora anárgicamente las desdichas humanas, las catástrofes que en su imperecedero libro debe escribir para remembranza eterna, para glorioso estímulo, y a veces para ejemplar castigo de esta Humanidad bárbara y soberbia, más fiera que las mismas fieras de los desiertos y de los bosques, pues éstas no se agrupan en bandos de cientos y millares para destrozarse mutuamente, privilegio que sólo está concedido al hombre, el más cruel de todos los seres creados de la Creación.

Aquella figura de la Historia es, como concepción, una de las más felices y poéticas que pueda encontrarse en las diversas manifestaciones del arte, y como ejecución, como trabajo escultórico, de lo más grande y de lo más perfecto que haya producido el humano cincel.

Bastaría por sí sola para hacer la apoteosis de un arte y la gloria de un artista.

Honra y gloria y aplausos entusiastas merece el ilustre escultor, que con su inspiración y su talento ha colocado una vez más el nombre de España a tan brillante altura, y ha forjado un lazo más, el lazo de la belleza y del arte, entre esta Patria vieja y triste, cuyo seno se agotara por tantos y tan gigantescos alumbraamientos, y aquella América española, vigorosa y fuerte, que del seno de esta España recibiera la fortaleza y el vigor, la juventud misma, la vida, en fin, pues que de ella nació.

Fernán-Sol.

INTERESES NACIONALES

EL TABACO

Copiamos del Diario de la Marina de la Habana:

«La Unión de los Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Habana ha dirigido una exposición al Presidente de la República, poniendo de manifiesto el interés que para productores, industriales y consumidores, para el comercio y para la nación, es el Tratado de comercio con España, concertado sobre la base de rebajas arancelarias en la madre patria a la rama y el torcido procedente de Cuba.»

Durante el último año fiscal, Cuba importó mercancías españolas por valor de más de diez millones de pesos, lo que representa el diez y ocho por ciento del total de las importaciones, y en cambio, España no importó de Cuba el año 1903 más que un millón seiscientos ochenta y un mil seiscientos veinticuatro pesos. Se repite el caso, aunque a la inversa y en menor escala, de lo que nos ocurre con los Estados Unidos. Mientras éstos compran a Cuba muchísimo más de lo que venden, España vende a Cuba bastante más de lo que le compra. En los dos casos hay desajuste en la balanza mercantil, favorable a Cuba en el primero y desfavorable en el segundo.

De los pesos fuertes 1.631.624 exportados a España, 882.243 pesos fuertes corresponden al tabaco en rama y manufacturado; es decir, que excluido el tabaco, la totalidad de la exportación de Cuba a España sólo llega a pesos fuertes 699.381, en los cuales el azúcar está representado por la cantidad insignificante de pesos fuertes 3.583, promedio del cual se reparte en el mundo, más que en Cuba misma y en la antigua metrópoli, que han tenido en cuenta de un modo preferente al negociar el Tratado de comercio con España.

Por eso ha sido tan oportuna como discre-

ta la iniciativa de la Unión de los Fabricantes de exponerlas al Jefe del Estado, con motivo de haber anunciado éste en el mensaje que dirigió al Congreso, con ocasión de inaugurarse la actual legislatura, que se han iniciado negociaciones con el Gobierno de España para la celebración de un Tratado de comercio, navegación, y se está erigiendo al heroico general Bolognese, y cuya parte escultórica ha sido encomendada al artista español.

De estas palabras se deduce claramente que existe ya un proyecto de convenio, es decir, una base de negociación, el cual ha sido presentado por el Gobierno de España; y parece deducirse además que la iniciativa para las negociaciones ha partido del Gobierno de Cuba. Ambos hechos son importantes. El segundo, que es el primero en el orden cronológico y el que se antepone también en el mensaje presidencial, porque demuestra que existe por parte del Gobierno de Cuba un sincero deseo de establecer sobre la base de un tratado las relaciones de amistad y las conexiones entre esta República y el Reino de España, y el otro, porque el mismo modo pone de manifiesto que el Gabinete de Madrid está animado de iguales propósitos.

Es esto lo esencial para llegar a un resultado satisfactorio; más no es lo único, porque la materia es ardua, compleja y presenta más de una dificultad. Algunas indicaciones en su exposición el Gobierno de los Fabricantes de Tabacos y Cigarros, Felizmente, ninguna es insuperable, partiendo del supuesto de la voluntad recíproca de llegar a un acuerdo, en interés de Cuba y en interés de España.»

Valecia 28.

Ha llegado a esta capital el ex ministro conservador, Sr. Gasset.

A recibirle acudieron a la estación el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el Cuerpo de Ingenieros, el presidente del Directorio conservador, varios conspicuos del partido, D. Teodoro Lorente y muchos periodistas.

El Sr. Gasset, al salir de la estación, ocupó un carruaje en el que tomó asiento el presidente del Ilat-Penal.

El ilustre expedicionario visitó la capilla de la Virgen de los Desamparados y recorrió las calles céntricas de la población.

Se hospedó en la casa del barón de Alcahal, donde ha recibido numerosas visitas de sus amigos y correligionarios.

El Sr. Lorente le ha invitado, en nombre de la Prensa, a un banquete, que se celebrará este noche en las Arenas.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

PERIS.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with columns: INTERIOR, METALES, CANTONALES, OPERACIONES. Lists various market prices and exchange rates.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

PERIS.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with columns: INTERIOR, METALES, CANTONALES, OPERACIONES. Lists various market prices and exchange rates.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

PERIS.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with columns: INTERIOR, METALES, CANTONALES, OPERACIONES. Lists various market prices and exchange rates.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

PERIS.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with columns: INTERIOR, METALES, CANTONALES, OPERACIONES. Lists various market prices and exchange rates.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

PERIS.

BOLSA

COTIZACIONES

Table with columns: INTERIOR, METALES, CANTONALES, OPERACIONES. Lists various market prices and exchange rates.

El Sr. Gasset lo ha aceptado.

El tiempo que le quede libre, que será muy poco, se dedicará a preparar el discurso que pronunciará en los Juegos florales.

para dar el quiebro, es preciso separar un poco los pies.

Vemos que ya se va rebajando algo de aquello de efectuar la suerte con los pies juntos y quietos.

En Salamanca toró el huacal novel matador Templo de Sevilla, siendo el jefe de cuadrilla don Juan de la Hoz, con el toro de colorado. Asimismo fue muy aplaudido al estoquear sus toros.

En esta población el banderillero Covadonga resultó herido de un cornada en el costado derecho.

Claridad, inteligente escritor tarantino, da cuenta de que un médico notable unido por gran amistad con Fuentes ha ideado para éste un ingenioso aparato que le de a la pierna de la fuerza necesaria para torrear como antes de su caída.

El aparato es sencillo y consiste en una sandalia con gomas vulcanizadas, que prestan la elasticidad necesaria a los músculos.

Este aparato, que Fuentes estrenaría en las corridas de Valencia.

T.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los vendedores de caza.

Ayer mañana visitó al gobernador una Comisión de vendedores de caza, quejándose de que un grupo de la Sociedad de Cazadores les comisiona cuantos conejos traen de otros particulares, a pasar de venir dicha caza con su correspondiente guía.

Uno de los vendedores dijo al conde de San Luis: «Y no es esto solo, sino que en el mercado de los Mostenses no nos permiten vender los conejos, pretextando que no podemos subvencionar las guías para efectuar la venta.»

El gobernador prometió a la Comisión resolver el asunto en consonancia con lo dispuesto en la ley de Caza, y teniendo en cuenta los intereses de los expendedores.

Asilo en proyecto.

En vista de la dificultad, cada vez mayor, que encuentra la Junta de damas encargada de impedir la trata de blancas, para que las menores que ésta escapa de la vía pública, albergue adecuado, pero no las quieren recibir en los colegios y Asociaciones benéficas, dicha Junta ha acordado, a propuesta del gobernador, construir un Asilo donde puedan las niñas menores recibir educación y aprender un oficio que las sirva para ganarse honradamente la vida al salir del establecimiento.

Como se trata de librar del vicio a gran número de desgraciadas mujeres, la idea ha sido muy bien acogida por el público y las autoridades.

En breve se comenzará a recaudar fondos para construir el Asilo, cuyas obras serán dirigidas por un conocido arquitecto.

Campaña plausible.

A petición de algunos vecinos de las calles de la Paz y de Fortaleza, el gobernador ha ordenado la clausura de dos casas de mujeres de vida alegre que se hallaban establecidas en las mencionadas calles.

Dicha autoridad piensa cerrar todas las casas de la índole de las dos citadas que se encuentran establecidas en el centro de la población.

COSAS DE TEATROS

¿CAMBIO DE GENERO?

Todavía no ha sido elegida la obra con que ha de presentarse en castellano al público de la Comedia el gran actor catalán Enrique Borrás.

Duda hasta ahora entre varias producciones flamandésimas, que son las siguientes: El abogado, La loca de la casa, Herodías, El abuelo y El amigo. No se extrañaría que la elección recayera en esta última.

Por eso probable que Enrique Borrás no represente durante la próxima temporada en castellano ninguno de los dramas y comedias que ha hecho en catalán.

Si, como es de esperar, el próximo éxito de Borrás es tan grande como el anterior y se llena el teatro, durante más de un mes la compañía limitará sus trabajos al repertorio y, hasta pasado este plazo no darán comienzo los estrenos.

Borrás ha tenido la habilidad de no exigir la dirección de escena, como otros de menos condiciones para ello hubieran, puestos en su caso, reclamado seguramente. Quiere, por lo visto, hacerse simpático en Madrid, no ejercer dominio sobre sus compañeros, no tener dimes y diretes con los autores. Si ha de ser un verdadero director ya vendrá la cosa rodada y lo será. Es joven y no le corre prisa. En los carteles figurará, pues, en la lista de actores, como uno de tantos, sin perjuicio de ser en la realidad el que mayor interés despierte y más gente atraiga.

De la dirección artística se encargará personalmente Tirso Escudero, y el director de escena continuará siendo Juan Balaguer.

En cuanto a la Guerrero y Mendoza, ya se sabe como las gastan, y no hay que decir si apretarán, teniendo frente a un enemigo tan temible. La gloria es una región infinita, y en ella todos caben; las excepcionales facultades de Borrás sólo servirán de noble estímulo para que los grandes y legítimos méritos de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza se activen y aumenten.

Por lo que toca a las decoraciones, si antes eran ya de madera, ahora serán de mármol. La noble competencia artística de ambas liustres parejas, Guerrero-Mendoza y Pino-Borrás, promete ser reñida y grandiosa, sensacional, como ahora se dice. El arte irá ganando en ello.

Estos rivales son, no sólo naturales, sino convencionales. Mientras no salgan del terreno artístico, habrá que mirarlos con simpatía.

Desde el punto de vista del empresario, yo creo que a Mendoza y Escudero les interesa, en su propio beneficio y en bien de la dramaturgia española, tener cierta estrecha unión moral, para ir apartando el mayor contingente del público de otros teatros, donde el arte es elemento menos importante, y aficionado a esos espectadores que se agitan y a la comedia, que en nuestros dos grandes teatros se cultiva.

Antes la comedia era cosa de Tirso Escudero y el drama de Fernando. En lo sucesivo, nadie puede predecir lo que ocurrirá; pero todo indicará que, por efecto de tantos años de rivalidad y competencia, acabarán por trocarse los papeles.

Rosario, al elegir Realidad para su beneficio último, dio un claro indicio de que sus gustos la van inclinando hacia el lado dramático. Enrique Borrás también ha mostrado que las más exquisitas partes de su ingenio le llaman al drama.

María y Fernando, por el contrario, han salido de su repertorio exclusivista de Guerrero y Echegaray para representar comedias de Benavente, los Quintero y Linarete. Han contratado a Nieves Suárez y Francisco Palanca, actores de comedia, han buscado un gracioso como Mesero y se afirman con grandes visos de verosimilitud que pronto tendrán también a José Santiago.

Y vean ustedes por qué rara coincidencia, a fuerza de algunos años de lucha, el alma de un teatro pasará a otro, y en el Español se harán comedias y en la Comedia dramas.

El gran problema teatral no se presentará este invierno, sino el siguiente, cuando en la próxima primavera salga a escena, para América, ambas liustres parejas, la Pino-Borrás y la Guerrero-Mendoza, para pasar fuera de España uno ó dos años. ¿Vendrán entonces la Moreno y Morano a la Comedia? ¿Irán la Cobeña y Thuillier al Español? ¿Sucederá al contrario? Con más de año y medio de anticipación ¡cuálquiera lo averigüe!

antes del otoño, del aplaudido autor cómico Mariano de Larra.

¿Dónde trabajará Larra? El dice que en provincias, Yanez que en Lara. Lo cierto es que se lo disputarán las Empresas y que diga él lo que quiera, no tardaremos

Viaje del Rey

De Ferrol a Ribadeo.—Declaraciones de Ferrández.

Ferrol 28. El capitán general del departamento, señor Ferrández, ha recibido varios telegramas de los señores situados a lo largo de la costa...

Impresión en Ferrol.—Salida del «Girald».

Ferrol 28. Todos los que aquí han estado durante la permanencia del Rey, se admiran de la vida activísima que éste ha hecho, sin dar señal alguna de cansancio.

Ha causado gratísima impresión la prueba de confianza y lealtad que dió al ir a pie y sin escolta alguna, desde el teatro al Arsenal para trasladarse al «Girald», marchando acompañado de los señores...

Al salir el «Girald» a las seis y media de la mañana, las baterías de San Juan del Castillo, San Felipe y la Palma le hicieron los honores correspondientes, disparando 21 cañonazos cada una.

En la salida del capitán general salieron, acompañando al «Girald» hasta fuera de la bahía, D. Juan Viqueira, el gobernador militar, Sr. Arzúmede, el jefe de Estado Mayor, Sr. Rastarache, el alcalde, Sr. Vila, el comandante general de los Arsenales, señor Morgado, y otros muchos jefes y oficiales.

Esperando al Rey.—El «Girald» a la vista. Ribadeo 28. El «Girald», conduciendo a S. M., fondeará en este puerto a las dos de la tarde.

En el muelle se han levantado numerosas tribunas, que ocuparán los socios de los círculos de recreo y sus familias.

Los edificios están engalanados con vistosas coladuras.

Desde los pueblos limítrofes de Asturias y Galicia acuden autoridades y Corporaciones, que vienen a ofrecer sus respetos al Monarca.

También han llegado muchísimos forasteros, y el gentío que discurre por las calles es inmenso.

El día es espléndido. La mar está completamente tranquila y ofrece bellísimo aspecto.

El vigía anuncia que se divisa ya el yate real.

Comienzan a dispararse bombas, y la multitud invade los amplios andenes del muelle.

En Ribadeo. Ribadeo 28. El «Girald» fondeó a las dos y media y poco después llegó también el «Río de la Plata».

En el muelle esperaban al Monarca las autoridades y corporaciones locales y demás elemento oficial.

Imenso gentío ocupaba los muelles y avenidas y demás puntos que dan acceso a la ría.

La ría estaba materialmente cubierta por multitud de embarcaciones que tocaban las arenas, cuyo sonido se mezclaba con el estampido de los cañones.

Los buques de diversas naciones que había fondeados en este puerto estaban engalanados con banderas y gallardetes.

El Rey fue aclamado al desembarcar y mientras recorría las calles.

mientos rurales de incalculable ventaja para enseñarles los trabajos agrícolas.

Los dos están situados en la avenida de San Eugenio, en el centro de Vaugirard. Se componen de pequeños pabellones entre un vasto jardín, en el cual una empalizada separa el departamento de los hombres y de las mujeres.

Los pabellones tienen largas galerías de cristales por donde penetran el aire y la luz, quitando el triste aspecto que suelen tener estos establecimientos.

La gran originalidad del Hospital de San Miguel es que esos grandes dormitorios donde de los lechos están numerados se descomponen en celdas.

Cada enfermo tiene su habitación clara y alegre y conserva su personalidad. En el Asilo de San Vicente se admiten las mujeres que tienen cánceres y enfermedades incurables.

El servicio de ambos establecimientos está completamente separado, y la duquesa hace ahora utilizar los rayos X para la curación de los cánceres.

Se cree que tal vez se obtengan de estos ensayos la aplicación del radium resultados satisfactorios que constituyan un nuevo progreso de la ciencia.

Lo más admirable es que la duquesa de Vendome no se limita sólo al socorro y la dirección, sino que trabaja, cuida y vigila personalmente a sus protegidos.

Es tan hermoso ese ejemplo, dado por una Princesa, hija y nieta de Reyes, que merece el sincero aplauso y admiración de todas las personas caritativas.

Remediar las injusticias de la suerte dando el poderoso lo necesario al desvalido, no como limosna que humilla, sino como una protección discreta, es un gran paso en el camino del progreso.

La duquesa de Vendome demuestra tener un espíritu superior dedicándose a la noble tarea de proteger a los necesitados con verdadera fe de apostolado de la caridad.

Sólo un corazón lleno de amor por sus hermanos tiene esa delicada manera de hacer el bien. El amor es la regeneración de la humanidad.

RAQUEL.

GUARDIAS Y COBRADORES. Ayer tarde, a las ocho, el reputado doctor Pérez del Yerro estuvo a punto de ser víctima de la barbarie de los empleados del tranvía, con motivo de salvarlo del accidente con algunas contusiones y heridas, que, por fortuna, no ofrecen gravedad.

Al ir a aparcarse de uno de los coches, en la Carrera de San Jerónimo, frente a la calle de Santa Catalina, el carruaje emprendió la veloz carrera que por allí suelen llevar, no obstante lo dispuesto por las autoridades, haciendo que, por causa de tan inusitada velocidad, el Sr. Pérez del Yerro cayese al suelo.

Sus hijos, que iban en el interior del coche, no se hubieran apercibido del accidente si no se por la chacota y algarazara que el cobrador hizo al ver caer al viajero.

Uno de los hijos quiso que el coche se detuviera para acudir en auxilio de su padre, y el cobrador, n.º 38, se negó a ello, porque en la cuestión no podía pararse.

Reclamó el auxilio del guardia n.º 162, que viajaba en el tranvía, y, llamamos la atención de las autoridades sobre el procedimiento que el cobrador n.º 38 y del guardia 162. Ahora el señor gobernador tiene la palabra.

Celebraremos el pronto restablecimiento de nuestro particular amigo, y llamamos la atención de las autoridades sobre el procedimiento que el cobrador n.º 38 y del guardia 162. Ahora el señor gobernador tiene la palabra.

Según han podido apreciar los facultativos, la herida presenta buen aspecto. Los médicos autorizaron al marqués de Pidal, a que se incorpore a la cama y tomará nuevos baños con caldo.

La sumaria. Hoy declaró ante el juez instructor del sumario ocho miqueletas de los que dispararon en la fiesta del domingo último.

En Miramar. El ministro de Estado recibió un telegrama, participándole que el Rey salió esta mañana del Ferrol a las cinco con dirección a Ribadeo.

Es posible que mañana abandone el lecho el marqués de Pidal. El ministro de Estado ha recibido un telegrama de San Petersburgo, participándole haber arrojado una bomba de dinamita al ministro del Interior de Rusia, dejándole muerto.

En el primer expreso ha salido con dirección a Madrid el conde de Romanones, a quien despidieron en la estación bastantes amigos.

Mañana, segundo día de regatas, se disputará la copa de San Sebastián. El recorrido será de seis millas, y además del premio mencionado, habrá otros dos, consistentes en objetos de arte.

El balandro «Carla II», de Martínez Rivas, que ganó hoy el segundo lugar, fué conducido en el astillero del Nervion. La copa de la Reina que ganó el balandro «Ara» esta mañana la conservará hasta el año próximo.

Estaba en poder del «Ag-Ag», que tomó parte también en las regatas de hoy; pero tuvo que retirarse por haber sufrido algunas averías.

Pueden considerarse aplazadas hasta el año próximo las carreras de caballos anunciadas para el presente, pues se tropieza con dificultades que no pueden solucionarse por falta de tiempo.

QUIROGA. Banquete a un ministro. Córdoba 28. En el teatro lírico del Gran Capitán se ha celebrado el banquete con que los amigos del Sr. Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación han obsequiado a éste.

El teatro ostentó vistosa iluminación, mientras una orquesta colocada en el escenario amenizaba el acto, al que han concurrido 250 comensales.

Estaban el alcalde, gobernador civil y militar, presidente de la Diputación, de la Cámara de Comercio, y personalidades importantes, con una representación del distrito de Caba.

Don Carlos Carbonell inició los brindis, diciendo que el banquete carecía de color político, y que al ver allí todas las fuerzas vivas deseaba que saliese algo beneficioso para la provincia.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que estimaba en alto grado aquella reunión de amigos y paisanos. Dedicó un recuerdo a sus primeros años, hablando de los que fueron sus maestros y de los que son sus compañeros y amigos.

Dice que siempre fué sagrado para él el nombre de Córdoba, recordando que cuando recientemente llegó a Madrid la Sociedad Filarmónica, los acuerdos de la música coral, para la transmisión de sesenta caballos y otro de treinta; para adquirir en igual forma, durante quince meses los materiales necesarios para las obras a cargo de la Comandancia de Ingenieros de Pamplona; para adquirir también 36 bicicletas, modelo militar, con destino a los Campos de infantería y de artillería de Vercazarles.

De Instrucción pública se aprobaron tres expedientes, uno acordando subvencionar al Ayuntamiento de Benavente para construir escuelas, otro igualmente subvencionando al de Villanueva de Córdoba y otro acordando la urgencia del informe del Consejo de Estado para eximir de subasta las obras de calefacción del edificio Bibliotecas y Museos.

Se aprobó la exención de subasta para imprimir la cuenta del Estado de 1902. Se aprobaron: un proyecto de obras en la carretera de Grandas a Verdugo, y de cimentación del puente sobre el río Navia y otro sobre reforma del reglamento de Bolsas a petición de la Junta Sindical de la de Madrid y a propuesta del ministro de Agricultura.

Se resolvió a favor de la autoridad judicial una competencia sobre daños causados por humos procedentes de una fábrica de Mieres.

En el mismo sentido se resolvió otro entre el juez de Ganzo de Limia y el gobernador de Orense, con motivo de una supuesta estafa cometida por el recaudador de consumos.

Se decidió a favor del ministerio de Hacienda una competencia con el de la Gobernación en asuntos del pueblo de Masanasa, provincia de Valencia, entre el Ayuntamiento y el arrendatario de consumos.

Se decidió a favor de la autoridad judicial otro expediente de interdicción en asunto de expropiación forzosa procedente de la provincia de Santander.

El ministro de la Gobernación dió cuenta detallada del expediente de la Gran Vía para recoger la impresión que merecieran a sus compañeros las distintas y muy importantes cuestiones que en el mismo se ventilan, quedando encargado, después de nuevo estudio, de dictar la oportuna Real orden.

AMPLIACION. Se trató, como ya dice la nota oficiosa, de la cuestión de la Gran Vía, y aunque el Consejo tomó sus acuerdos, creemos que éstos lo fueran en principio, sin duda porque quiere el Gobierno, y principalmente el señor Allendesalazar, que sea el ministro propietario de la Gobernación quien dicte la real orden resolviendo el asunto.

Los ministros entienden que como esto es cuestión de pocos días, pues el Sr. Sánchez Guerra se encontrará de regreso en Madrid para el día 8 del próximo, no significa un aplazamiento, y con empeño insistían anoche en afirmar que el Gobierno lo que desea, y en esto el parecer del Consejo es unánime, es que se vaya cuanto antes a la realización del proyecto.

El ministro de Gracia y Justicia sometió a la consideración de sus compañeros dos expedientes de penas de muerte informados favorablemente por el Consejo de Estado.

Accidente del trabajo. Un jornalero llamado José Tallón Expósito, que estaba aver tarde en la estación de Arganda ayudando a descargar varias pipas de vino de un carro, tuvo la desgracia que le cayera una de aquellas en el pie izquierdo, produciéndole una fuerte contusión. El lesionado fué asistido en el Hospital del Niño Jesús.

Robos. Josefa Méndez Rollán, denunció anoche en la Delegación del Centro, que de un baul de su propiedad que tenía en casa de una amiga llamada Pepa la Vallega, domiciliada en la calle de Mesoneros Romanos, número 27, bajo, le habían sustraído 30 pesetas, sin que supiera quién o quienes fueran los autores de la sustracción.

Anoche fué detenido en una tienda de la calle de Mira el Sol, n.º 7, un parroquiano de dicho establecimiento, llamado Antonio Borración Saez, el cual venía desde hace tiempo sustrayendo dinero de una estantería, y ayer le sorprendió un dependiente en el momento de sustraer dos pesetas en cuenta de los últimos que había en la mencionada estantería.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

UN DESCARRILAMIENTO. TELEGRAMA OFICIAL. En el ministerio de la Gobernación se tuvo anoche un telegrama del gobernador de Lugo, dando cuenta de haber descarrilado al pasar un túnel, en la línea de Palencia a la Coruña, el tren n.º 28.

Resultaron heridos el conductor y el fogonero. Enpezó a las cuatro menos cuarto. Anunció que el Consejo comenzara, tuvieron un cambio de impresiones respecto de dicho asunto, el Presidente del Consejo, el director de Administración local y el alcalde señor marqués de Lema.

El Consejo terminó a las ocho y media, facilitando a la Prensa la siguiente NOTA OFICIOSA. «Se acordaron favorablemente varios expedientes de penas leves y uno de muerte, conforme a lo propuesto por el ministro de Gracia y Justicia.

Del ministerio de la Guerra se aprobaron expedientes; autorizando la adquisición directa, durante quince meses, de los materiales necesarios en las obras a cargo de la Práctica militar de Sevilla, para adquirir directamente un ventilador eléctrico para las fraguas, dos embragues de ficción, uno para transmisión de sesenta caballos y otro de treinta; para adquirir en igual forma, durante quince meses los materiales necesarios para las obras a cargo de la Comandancia de Ingenieros de Pamplona; para adquirir también 36 bicicletas, modelo militar, con destino a los Campos de infantería y de artillería de Vercazarles.

De Instrucción pública se aprobaron tres expedientes, uno acordando subvencionar al Ayuntamiento de Benavente para construir escuelas, otro igualmente subvencionando al de Villanueva de Córdoba y otro acordando la urgencia del informe del Consejo de Estado para eximir de subasta las obras de calefacción del edificio Bibliotecas y Museos.

Se aprobó la exención de subasta para imprimir la cuenta del Estado de 1902. Se aprobaron: un proyecto de obras en la carretera de Grandas a Verdugo, y de cimentación del puente sobre el río Navia y otro sobre reforma del reglamento de Bolsas a petición de la Junta Sindical de la de Madrid y a propuesta del ministro de Agricultura.

Se resolvió a favor de la autoridad judicial una competencia sobre daños causados por humos procedentes de una fábrica de Mieres.

En el mismo sentido se resolvió otro entre el juez de Ganzo de Limia y el gobernador de Orense, con motivo de una supuesta estafa cometida por el recaudador de consumos.

Se decidió a favor del ministerio de Hacienda una competencia con el de la Gobernación en asuntos del pueblo de Masanasa, provincia de Valencia, entre el Ayuntamiento y el arrendatario de consumos.

Se decidió a favor de la autoridad judicial otro expediente de interdicción en asunto de expropiación forzosa procedente de la provincia de Santander.

El ministro de la Gobernación dió cuenta detallada del expediente de la Gran Vía para recoger la impresión que merecieran a sus compañeros las distintas y muy importantes cuestiones que en el mismo se ventilan, quedando encargado, después de nuevo estudio, de dictar la oportuna Real orden.

AMPLIACION. Se trató, como ya dice la nota oficiosa, de la cuestión de la Gran Vía, y aunque el Consejo tomó sus acuerdos, creemos que éstos lo fueran en principio, sin duda porque quiere el Gobierno, y principalmente el señor Allendesalazar, que sea el ministro propietario de la Gobernación quien dicte la real orden resolviendo el asunto.

Los ministros entienden que como esto es cuestión de pocos días, pues el Sr. Sánchez Guerra se encontrará de regreso en Madrid para el día 8 del próximo, no significa un aplazamiento, y con empeño insistían anoche en afirmar que el Gobierno lo que desea, y en esto el parecer del Consejo es unánime, es que se vaya cuanto antes a la realización del proyecto.

El ministro de Gracia y Justicia sometió a la consideración de sus compañeros dos expedientes de penas de muerte informados favorablemente por el Consejo de Estado.

Uno de ellos, que comprende a dos penados que mataron al jefe de la cárcel de la Guardia, fué denegado, por no encontrar méritos suficientes para aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa.

Se ocupó también el Consejo del descanso dominical, y aunque fué asunto que quedó para el Consejo próximo, predominó entre los ministros el criterio de oponerse a las pretensiones de diferentes industrias encaminadas a establecer, de acuerdo con sus operarios, el descanso semanal, opinando el Gobierno que debía usarse directamente el descanso dominical en absoluto para todos, por crear que es la única manera de que la ley se cumpla.

Se dió lectura de un telegrama de nuestro embajador en San Petersburgo, dando cuenta del asesinato del ministro del Interior. El texto de dicho telegrama es muy lacónico, y así el embajador que comunicaría más detalles.

El proyecto relacionado con las Bolsas de España no afecta más que a la Bolsa de Madrid, y está redactado con una tendencia restrictiva y encaminada a reducir el número de agentes.

que continúa la huelga en vista de la negativa de los patronos a conceder la jornada de ocho horas. Han concedido un plazo de cuarenta y ocho horas a los patronos para que resuelvan en definitiva, pasado el cual los obreros recogerán sus herramientas de los talleres y se dedicarán a trabajar por su cuenta y colectividad, ofreciéndose al público.—PONFERRADA.

Huelga de panaderos. Bilbao 28. En vista de las peticiones que han acordado formular los panaderos huelguistas quedaron definitivamente rotos los tratos con los patronos para solucionar la huelga.—SARAGOZA.

Hijos criminales. Córdoba 28. Recibo noticias del pueblo de Villavieja, participando que en la mañana del río Guadiana ha aparecido el cadáver de José Infante Novado. Por nuevos informes de la Guardia civil, se ha averiguado que se trata de un crimen cometido por el Sr. Infante, hermano de la víctima, en unión de dos hijos de aquél.

Los agresores han sido capturados.—MARTINEZ ALGUACIL.

VIAJE DE MORET. Cangas de Oñes 28. Han llegado a Covadonga el Sr. Moret, los que le acompañan en su expedición por Asturias y la zona del Sr. Colteruelo, siendo recibidos por el cabildo.

El Sr. Moret contempló extasiado las bellezas de la naturaleza, quedándose absorto y pensativo al divisar el histórico santuario. Al pasar frente a la iglesia románica hizo una genuflexión. Después visitó la Basílica, admirando su arquitectura y las alhajas y ornamentos.

Luego fué a la cueva y oró ante la sagrada imagen de la Virgen de las Batallas, rezando también sus oraciones.

Los ilustres viajeros firmaron un álbum. El Sr. Moret, entusiasmado de tanta magnificencia como veía, dijo que, no se figuraba que Asturias tuviera lugares tan bellos e inmemorables, del cual España puede enorgullecerse.

A las seis de la tarde los expedicionarios regresaron a Oviedo, de donde saldrán al día siguiente para Gijón.

DOSEFES. Gijón 28. Esta tarde, a las dos y media llegó a Gijón, procedente de Oviedo, el Sr. Moret, acompañado de su señora hija, y de D. Félix Suárez Inclán, de las hijas de éste María y Mercedes, y del concejal gijónés D. Ramón Prendes.

En la estación había más de 1.000 personas para recibir a los ilustres viajeros. Entre las personas que se hallaban los diputados a Cortes Sres. Belandier y Rendueles (D. Angel), el ex senador D. Inocencio Fernández y el diputado provincial Sr. Menéndez.

Una Comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde representaciones del comercio, industria, banca y de las Asociaciones obreras fueron también a la estación a recibir al Sr. Moret.

La presencia de éste fué acogida, con grandes vivas y los bandos de las bandas de música. El Sr. Belandier hizo en la estación la presentación de los comisionados al Sr. Moret.

Terminadas las presentaciones se dirigió inmediatamente la comitiva en cuarenta y cuatro coches a las casas del Sr. Belandier, donde se hospedó el Sr. Moret.

Esta ha recibido numerosas visitas de sus amigos y correligionarios. Mañana se verificará la inauguración del Certamen del trabajo.

A dicha inauguración procederá una procesión cívica, que saldrá del Ayuntamiento y recorrerá las principales calles hasta el teatro Dindurra, donde se celebrará el certamen, acto que despertará excepcional interés y entusiasmo.

Gijón 28. Se ha celebrado en casa del diputado señor Belandier un espléndido banquete en honor de don Segismundo Moret.

Asistieron a él, entre otros distinguidas personalidades, el alcalde de Gijón y el diputado don Angel Rendueles, además de rigurosos oficiales. La banda municipal de música amenizó el acto.

TAREDES. El día 28 en Madrid ha sido algo más caloroso que los dos anteriores. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 25 grados, a las doce del día 30 grados y a las cuatro de la tarde 28 grados.

La temperatura máxima a las sombra ha sido de 34 grados y la mínima de 17. El barómetro marca 709. Variable. —Ayer llovió en Coruña.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 36 grados, en Sevilla; la mínima de 9, en Segovia.

La Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos Españoles, con el sábado próximo, a las tres de la tarde, en el teatro Español.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los señores asociados que concitarán a la ciudad Asmblao, la obligación que tienen de presentar el último cupón que jacredite estar al corriente de pago.

Don Valentín de Lillo, párroco de Vega, en Asturias, acaba de publicar un hermoso poema, titulado Goutrudo, en que relata, con verso fácil y sonoro, de limpia y castiza dicción, una de tantas poéticas leyendas de la Edad Media que la tradición nos ha conservado.

El éxito de esta primera obra debe alentarse al Sr. Lillo para producir otras nuevas, que como no desmerezcan de la que acaba de dar a luz, le conquistarán merecida fama de poeta, y harán que en el reviva la gloriosa personalidad de aquellos clérigos de la edad de oro, que con su inspiración iluminaron tres siglos.

Con objeto de presentar la bandera de la Unión republicana, se celebró anoche un mitin en la calle de Núñez de Balboa, número 25.

Presidió el acto el Sr. Morayta, quien expuso el objeto del mitin. Hicieron uso de la palabra, entre otros varios, los Sres. Borrojo y Novales, quienes encomiaron las excelencias del partido republicano.

Atacaron el clericalismo, diciendo que era la causa de la ruina de España. Acordaron luchar, hasta destruir el convenio celebrado con la Santa Sede, unión de por ello a las minorías, y en caso de que éstas las abandonen, trabajar ellos solos hasta conseguir lo que se proponen.

Al acto asistieron unas 800 personas.

ECOS POLITICOS. El próximo sábado volverá a tener el Gobierno Consejo de ministros para ultimar los proyectos que por decretos quiere llevar a la práctica el Sr. Maura.

Nuestro corresponsal en San Sebastián nos comunica, por teléfono, lo que ayer mañana le ha dicho el ministro de Estado en una conversación que con él ha tenido.

El Sr. Rodríguez San Pedro, ocupándose de la provisión del cargo de embajador de España cerca del Vaticano, ha indicado que no pasa a creer que el marqués de Vadillo haya fijado la vista en ese puesto.

Se funda el ministro de Estado para creer así, en la delicadeza del ex ministro de Obras públicas, que siempre le ha retraído de pedir nada para él.

El Sr. Rodríguez San Pedro, hablando de otros asuntos, confirmó las declaraciones de Maura de que si el Gobierno no obtiene en el Parlamento la ratificación de la reforma del Concordato que ha sido convenida con la Santa Sede, abandonará el Poder.

«No ambicionamos el Poder—ha dicho el ministro de Estado—, si se le ocupamos, ha sido sólo en nuestro deseo de realizar obras beneficiosas para el país.

«Si las oposiciones nos impiden realizar el labor que teníamos pensada, nos marcharemos.»

Después indicó el ministro de jornada que el Rey debe llegar hoy, a las tres de la tarde, a San Sebastián, pero sin que se atreviera a afirmar esto, pues claro es que depende de que se deslenga o no en alguno de los puertos de la ría.

Ayer ha sido remitido a San Sebastián un decreto del ministerio de Gracia y Justicia, referente a las asimilaciones.

Ha quedado solucionado el conflicto surgido entre el Ayuntamiento y la Compañía arrendataria de los cementos de Murcia.

Andan los liberales demócratas de Navarra agitados en trabajos de organización, de constitución de Comités, y preparan en Pamplona una gran reunión política que ha de celebrarse en el presente verano con asistencia de los ex ministros Sres. Canalejas y Villaverde.

También se trata de que ambos hombres políticos asistan a otra reunión de sus amigos en Tudela, donde hay valiosos elementos liberales.

Mucho se ha hablado ayer entre los ministeriales (notese que no decimos entre los conservadores) de un viaje del Sr. Dato a Vitoria, y del supuesto que ha puesto hasta conseguir, como lo ha conseguido, que vaya Su Majestad el Rey a dicha capital a escuchar el discurso que ha de pronunciar el distinguido ex ministro de la Gobernación.

Entienden—y no se ocultan para decirlo los mauristas—que en ese interés del señor Dato puede haber algún propósito oculto que acaso no satisficiera por sus resultados al Gobierno y, sobre todo, al Sr. Maura, presidente del Consejo de ministros y, por lo tanto, director responsable de la política actual.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 28 en Madrid ha sido algo más caloroso que los dos anteriores. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Principio, 21) señalaba a las siete de la mañana 25 grados, a las doce del día 30 grados y a las cuatro de la tarde 28 grados.

NOTICIAS

El cura párroco de la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, don D. Manuel Sánchez Capuchino, ha estado ayer mañana a dar un recado y conceptos del Ayuntamiento de Madrid a asistir a la misa de campaña que se celebrará en los solares de la iglesia en construcción (Bravo Murillo, 69), el día 2 del próximo agosto, a las nueve de la mañana.

Por el Juzgado instructor del distrito de Buenavista se ha dictado auto de procesamiento contra el ex abogado fiscal sustituto Sr. Muñoz Torroba.

En aguas de Vigo, el vapor italiano San Clemente continúa los trabajos para la extracción de los tesoros que hay en el fondo del mar, dentro de los galcones que proceden de América.

Dicho vapor ha extraído una de las calderas del vapor inglés Valparaíso, sumergido en la Bonavía. Dicha caldera pesa 71 toneladas y se la avalora en 6 a 7.000 pesetas.

Ahora se trata de sacar a flote la popa del vapor Valparaíso, pues los buques dicen que se halla intacta.

Las obras del ferrocarril Cantábrico se llevan a cabo con tal actividad, que en abril de 1905 quedará sentada la vía hasta Llanes, y en noviembre de diciembre se pondrá la línea en explotación.

La Soledad. Desengaño, 10. Con motivo de la expulsión de Francia de los Padres Chartreux, se ha constituido en Tarragona una Sociedad española bajo el nombre Unión Agrícola adquiriendo la venta exclusiva de los licores tal como los fabricaban en la Grande Chartreuse los Padres de dicha Orden, únicos que poseen el secreto de la elaboración. Este licor ha hecho su aparición en los mercados con una etiqueta que dice: Liqueur fabriquée a Tarragona par les Pères Chartreux.

No serán fabricados por los Padres Chartreux los productos que no lleven dicha etiqueta, la cual ha sido depositada.

El sábado 30, a las nueve de la noche, se reunirán en el Centro instructivo y protector de ciegos (Barbieri, 18) los desgraciados privados de vista, para tratar asuntos que interesan a tan desvalida clase.

Las funciones anunciadas para anoche en el teatro Lírico, fueron todas suspendidas.

El distinguido escritor D. Gerardo Farfán de los Godos, ha recopilado en un libro que titula Parvas sus mejores poesías.

Tratándose de tan correcto e inspirado escritor huelguista, no es de extrañar.

La obra que lleva un prólogo de Pérez Zúñiga y está editada con todo lujo, vendiéndose al precio de 2 pesetas en todas las librerías.

La notable actriz Rosalía Pino, que se halla tomando las aguas de Costona, está muy mejorada de su enfermedad, esperando los médicos que, después de un descanso de dos meses, al reanudar sus trabajos en el teatro de la Comedia, estará ya repuesta por completo.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla a disposición del que justifica ser su dueño, un saco con libros, que se ha encontrado en la vía pública.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Jardines del Buzo Retiro.—Hoy viernes, a petición de algunos abonados al turno par, se pondrá en escena Gisela. El domingo próximo, a las cinco de la tarde, tendrá representación de la aplaudida ópera fantástica Orfeo albinoferno.

La Empresa, con objeto de que todas las clases sociales puedan disfrutar de tan agradable espectáculo, ha rebajado considerablemente el precio de las localidades de tarde, poniéndolas a los precios siguientes: Palcos sin entradas, 10 pesetas; butacas con entrada, 2 pesetas; sillones de entresuelo, con entrada, 1,00; sillones de principal, con entrada, 1,25. Entrada general una peseta.

Apolo.—Pasado mañana domingo, por la tarde se pondrá en escena en este teatro las siguientes obras: Agua, azucarillos y aguardiente. El género infimo. La contrata. (Coke Walk por la señorita Membrives y el Sr. Carrón, y por segunda vez en fanfarrón de la divertidísima humorada lírica El pobre Valbuena.

Noche. Primera sesión. Los picaros celos. Segunda. El género infimo y La contrata, con el Coke Walk. Tercera. El pobre Valbuena, y Cuarta. Los picaros celos.

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10
Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

ESTRECHECES URETRALES
Urethritis-Prostatitis Cistitis

Curación radical garantizada sin tardar, sin dolores, sin fístulas con-
tiguas con los Capítulos Coste 222, los únicos que curan a instan-
táneamente el escroto y la frecuencia de orinar, los vómitos que donan a las
vísceras urinarias su estado normal, siendo eficaz también para las en-
fermedades venéreas. Una caja Capítulos Coste 222, 5 pesetas.

Curación radical con el Anticriptico Food Costantini,
depriva al organismo de la sangre infectada. Cura las
artritis glandulares, dolores de los huesos, manchas,
erupción de la piel y cualquier clase de sífilis, sea ó no
hereditaria, garantizada ser puramente vegetal. Un frasco Food, 4 pe-
setas.

Estos medicamentos se venden en Madrid T. Gayoso, Arenal, 2.
Francisco García, Príncipe 13 y Ramón A. Collet, Barquillo, 1 y Centro
de Especialidades. To las consultas que se hacen por escrito si in-
vierte Dr. A. K. Val Costanz, calle de la Diputación, 249, Barcelona
contra el pago y con reserva.

Espectáculos del 29
Jardín del Buen Retiro.
9.-F. 24 de abono.-
Turno par.-Geisha.

Intermedios en el jardín
por la banda del regimien-
to del Rey.
Entrada, una peseta.
Circulo de hierro.

Apolo.-8 3/4.- Agua,
azucarillos y aguardiente.
El género infimo. La con-
trata y el Cake-Walk.-El
pobre Valbuena.-Los pi-
caros celos.

Litico.-8 3/4.- El últi-
mo enulo. El trolé.-El
barbero de Sevilla.-Ve-
nus-Salón.

Sección de Actualidades.
-Espectáculo de variedades.
Gran éxito de la sugestiva
artista sevillana Amalia
Molina. Cuplés y bailes es-
pañoles.

Cineógrafo Franco-
español (Duque de Alba).
Grandes y variadas funcio-
nes de cuadros mis-
gicos en colores y panora-
mas y fijos de vistosos
paisajes. Segunda parte
de Napoleón y el Reino de
las hadas, ó las maravil-
las de las profundidades
de los Océanos.

Teatro de la Infancia
(calle de Sagasta).-Boni-
tas y variadas funciones
de gijongo y cineógrafo,
desde las cinco de la
tarde.

Recreo Selamano.
(Ayala, 1, y Castellana, 10)
-Patinas, columpio náu-
tico.-Cineógrafo y di-
versas atracciones. Abier-
to por las noches.

Proyecciones anima-
das (Fuencarral, 125).
-Sesiones cinematográficas
todos los días de seis á doce
con el aparato último
modelo. Cambio todas las
semanas, siempre noveda-
des. Sexteto en los inter-
medios.

BOLE FIN
religioso del día 29.

Santos del día 29 de
Julio.-Santa Marta, vir-
gen; San Félix, papa y
mártir; Santos Simplicio y
Faustino, hermanos, mártires;
Santa Flora, virgen y
mártir; Santa Beatriz,
mártir; y Santa Serafina,
virgen.

Señal del sol á las 4:51 y
se pone á las 7:18.

Cultos para el día 29.

Se gana el Jubileo de
Cuarenta Horas en las
Compañías; á las diez,
misa cantada, y por la tar-
de, á las cinco y media,
continúa la novena al
Apóstol Santiago, predi-
canda el Sr. González Pa-
raja.

En San Pascual, Escala-
vas, Reparadora, Carbo-
neros y Espíritu Santo, Ju-
bileo perpetuo.

En el Cristo de San Gi-
nes, á las diez, misa con
manifesto, se reservará á
las doce y media.

En Jesús, id., id., y por
la tarde, á las seis, ejerci-
cios con sermón, que dirá
un padre Capuchino.

En la V. O. T. de San
Francisco, por la tarde, á
las seis, ejercicios con ma-
nifesto, predicará el señor
Urbá, después de la reserva
vía crucis.

En San Fermín, Carbo-
neros y el Salvador, vía
crucis.

En la Iglesia de la Compañía
continúa la novena
á San Ignacio, por la ma-
ñana, á las nueve, sin ser-
món.

En las Catalinas, Do-
mínguez y Canizares, id.,
id., á Santo Domingo de
Guzmán, por la tarde, á
las seis, siendo oradores
los padres de la Orden.

La misa y oficio son de
Santa Marta.

Visita de la corte de
María.-Nuestra Señora
de Monserrat en las Cata-
lanas ó de la Cabeza en
San Gines.

GLASES PASIVAS

Los individuos que tie-
nen consignado el pago de
sus deberes en la Pagadu-
ría de la Dirección, pueden
presentarse á percibir la
misma cantidad ó corriente,
siendo las doce de la ma-
ñana á las cuatro de la
tarde, en los días y por el
orden que á continuación
se expresan:

Día 1.º de agosto.
Montepío militar, de la F
á la L.-Comandantes y
jubilados de las nominas
de la Península.

Día 2.
Montepío militar, de la
M á la Q.-Tenientes y
alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

Día 3.
Montepío militar, de la
R á la Z.-Montepío civil,
de la M á la Z.

Cepitanes.-Plana ma-
yora de jefes de las nominas
de la Península.-Monte-
pio militar.-Montepío ci-
vil.-Jubilados y retirados
de los provisionales de Ul-
tramar.

Montepío militar, de la
E á la H.-Montepío civil,
de la M á la Q.-Tenientes
y alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

Montepío militar, de la
I á la N.-Montepío civil,
de la M á la Q.-Tenientes
y alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

Montepío militar, de la
O á la R.-Montepío civil,
de la M á la Q.-Tenientes
y alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

Montepío militar, de la
S á la V.-Montepío civil,
de la M á la Q.-Tenientes
y alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

Montepío militar, de la
W á la Z.-Montepío civil,
de la M á la Q.-Tenientes
y alférraces.-Marina.-C-
santes.-Exclaustrados.-
Secuestros y remunerato-
rias de las nominas de la
Península.

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON MARIANO LEOPOLDO RUIZ
Y RUIZ
OFICIAL PRIMERO DE ADMINISTRACIÓN MILITAR
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE JULIO DE 1901
Á LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su desconsolada madre doña Celedonia Ruiz y Arroyo
y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomen-
darle á Dios.
El funeral por el eterno descanso de su alma se cele-
brará el sábado 30 del corriente en la parroquia del pue-
blo de Trijueque (Guadalajara).
Todas las misas que se celebren dicho día 30 en las
iglesias de Calatravas, San Ignacio (calle del Príncipe), el
Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Niñas de
Leganés, oratorio del Caballero de Gracia, Góngoras y en
las parroquias de San Martín y de San Andrés, y el 31 en
las de San José y San Luis de esta corte, serán aplicadas
por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid
Alcalá y Obispo de Sión se han dignado conceder, respectivamente, ciento y cuarenta
días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que
aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

MODELOS
Sombreros de París, de 25 duros
á 12 pías. Cortes vestidos, 3 pías.
Zorrilla, 4, bajo.

LECHE PURA COMO LA DE
La Verate, pi-
guas, S. Farmacia, 8.

COMBROS DE SEÑORA PEA-
Sizams fin temporada, desde 8
pesetas. Páez Gallada, 2, mal.

VENDO CASAS Y SOLARES:
Dinero al 6 sobre líneas que
convengan. Mesonero Romanos, nú-
mero 30, 1.º, de 10 á 11 y 7 á 8.

GRAN FABRICA DE PORCELANA
DE
RAMON CANALS
Almacera (Valencia)
Fabricación de toda clase de artículos de por-
celana.
Especialidad en Aisladores y demás material
para Electricidad.
Especialidad de la casa: Azulejos de Valen-
cia, decorados por los más reputados art-
istas modernistas.

Despacho Central
Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

AUXILIARES DE ESTADISTICA
Los repases empiezan el 1.º y 15 de cada mes por A. de Cisneros,
ingeniero del Instituto Geográfico Estadístico, y A. Abreu, ingeniero de
Caminos, Programas y condiciones gratis. Academia Técnica Industrial,
Valverde, 38, 1.º, pral. y 2.º.-Venta de apuntes ajustados pro-
gramas. Fix euros é internet.

Molduras para marcos
Cuadros al óleo
OLEOGRAFÍAS Y GRABADOS
INMENSO SURTIDO.-LOS PRECIOS MAS BARATOS DE
MADRID.-EGUIDAZU, CALLE DEL PRADO, NUM. 8

IMPORTANTE
Justo Ferrandez Inguero, Hermanos, á su distinguida clientela y á
público en general hacen presente con los únicos sucesores de los acredit-
ados y conocidos especialistas LA DENTICINA INFALIBLE,
salvaguarda segura de los niños durante la dentición peligrosa. Preguntada á
las madres. Caja, 3 pesetas.

CONTRA CALENTURAS
FEBRIFUGO-INFALIBLE de los mismos. Caja rebeldes, 6
pías; benignas, 3. Remiten correo. Corresponsal al favor, cada vez
más creciente, que dispensa el público á estos preparadores, y compran lo
legítimo, nuestras cajas ya son metálicas, con retrato igual al de todo
prospecto al transportar.

Calzada de Oropesa (Toledo).

ANTIGUA AGENCIA STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos
POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
Combinaciones especiales para anuncios con
grandes ventajas para los señores anunciados
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las
OFICINAS, calle de la URSA, 45, 2.º derecha
TELEFONO 608, MADRID

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL, TORRES, 4 dupl.-MADRID

PURGANTE BENIGNO SUAVE, EL MAS EPI-
caz de todos, de gusto exquisito que se toma
con verdadero deleite, la Crema Oropesa de aceite
Ricino. Pesetas 1, Farmacias.

PARA LA TOS FERINA
Recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez
Ocaña por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños.
Frascos de 2 y 5,00 pesetas.-Farmacia, ATOCHA, 35.

UNDECIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL
DON ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA
CONDE DE LAS QUEMADAS
Comandante general que fué del Real Cuerpo de Guardias Al-
barreros, condecorado con las grandes cruces de Carlos III,
San Hermenegildo, Corona de Hierro (Austria), Mérito militar,
Isabel la Católica, plaza de San Fernando, Caballero de la Or-
den de Honor de Francia y otras varias por acciones de guer-
ra.-Falleció en San Sebastián el día 29 de julio de 1893,
después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendi-
ción de Su Santidad.

Serán aplicadas por el alma de dicho señor
todas las misas que el día 29 del corriente se ce-
lebraron en las iglesias de San José, San Martín y
Santo Cristo de la Salud. El lunes 1.º de agosto
se hará expuesta S. D. M. en la Capilla del Santí-
simo Cristo de la Salud por el alma de dicho
excelentísimo señor.

Se viuda la Excmo. Sra. Condesa de las Que-
madas, ruega á los fieles le encomienden á
Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su
Santidad, Cardenales Arzobispos de Zaragoza,
Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Ar-
zobispo Obispo de Madrid Alcalá, Obispo de
Sión, provincial general del Ejército y Armada,
y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena con-
ceden, respectivamente, 100, 80 y 40 días de in-
dulgencia por cada obra de piedad y caridad que
hicieren en memoria del finado.

EL EXCMO. SEÑOR
DON DIEGO VÁZQUEZ GARRANZA
EX DIRECTOR GENERAL DE ADUANAS, EX SENADOR
DEL REINO, EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO
GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, CRUZ DE BE-
NEFICENCIA DE PRIMERA CLASE, COMENDADOR DE
CARLOS III, ETC.,
HA FALLECIDO
el día 27 de julio de 1904.

R. I. P.
Su viuda, doña Isabel Cologan y
Cologan, hijo D. Diego y demás fam-
ilia, participan tan sensible pérdida
á sus amigos y les suplican le tengan
presente en sus oraciones.

SERVICIOS FUNEBRES Carr.º Baja, 9, T, 158

TENEDOR DE LIBROS
Se ofrece á escritorio
particular ó de comercio
joven práctico en tenedur-
ía de libros, contabilidad
y correspondencia. Buenas
referencias. Olivar, 39
y 41, 2.º izquiera.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas,
oro, plata, platino y galones, á pre-
cios como ninguna otra. Antigua
calle Zarzora 4.

NUEVO SALON
de ventas de muebles, por
oro, plata, platino y galones, á pre-
cios como ninguna otra. Antigua
calle Zarzora 4.

COCHES
Jardines, 700 pías.; resta, 1.200;
y otros lotes: Bravo Murillo, 7.

COCHES
nuevos y usados, se venden; hay
landé, húngaro y de las demás cla-
ses.-BARBIER, 18.

BAÑOS GASEOSOS
nuevo invento con-
tra el reuma, la ane-
mia, la neurastenia
y muchas más enfer-
medades que explica
su prospecto. Bañeras
de todas clases, pre-
cios y sistemas. Du-
chas. Tops ingleses
de una pieza. Hala-
doras y sorbeteras
norteamericanas. Fil-
tros higiénicos para
agua. Utensilios de
cocina y cafeteras.
Menaje de casa. Lámp-
aras de jardín. Pre-
cios muy baratos.

Ventiladores mecá-
nicos con lanza-per-
fumes, gran novedad,
á 28 pesetas.

Artículo Lampistería de
Marín, 12, Plaza de Herro-
deros, 12, esquina San Fe-
lippe Neri.

COLOMBIA
Cafés
MAYOR 18, MADRID

DINERO
Desde el 5 anual. Sobre líneas,
atenciones, rentas, estudios (se
pasa retención) y mobiliarios sin
retirar. Hortaleza, 19, principal
izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

AVISO
DOY EN PRESTAMO
por papeletas del Monte
del 40 al 100 por 100.
POR ALHAJAS.
TODO SU VALOR
Carr.º San Jerónimo, 14.

DINERO
Todo su valor por alha-
jas, papeletas del Monte.
Esta casa es la que me-
nos intereses cobra.
9.-PRINCIPE-6

NO COMPREN
relojes de bolsillo, sin ver antes
precios en la antigua casa de Doy-
barré, hoy Inclán, Mayor, 86 duplicado.

UN magnifico lote de
1250 tarjetas pos-
tales todas distintas,
13 pesetas. Contra
pesetas 12,50 se remite
á provincias por
correo certificado. Casa
Thomas, Sevilla, 3.

LIQUIDACION
de todas las existencias del esta-
blecimiento de préstamos,
INFANTES, 2.

PRECIOS, los del préstamo. Las
personas que tengan objetos sin
relevar pueden haberlos en el
tiempo que marcan los contratos.

AUTOMOVIL
Dion-Bouton, 5 caballos, 2 asientos,
mecanismo puesto á prueba, 3.000
pesetas. Castellana, 47, garage, y
Barquillo, 16, duplicado.

TRANSPARENTES
localizados en paisajes, flores, em-
blemas y modernista. Bules, pi-
ladores, varillas para visillos, etc.,
muestras, canchanchanchas, corrodura
inmensa. Bateria de cocina. Ferrer-
ría. Caballero de Gracia, núm. 28,
frente á la calle del Clavel.

RELOJES
EXTRA PLANOS
DE TODAS
CLASES
y precios.
Fábrica y Almacén
LA HORA G. OÑA
23, Fuencarral, 23
Casa fundada en 1890

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL.
EXPOSICION DE BURDOS DE 1895.-DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO

Table with 4 columns: VINO EN SU, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, and PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Ri-
chard, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Ma-
drid, D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, princi-
pal izquierda.

Paga.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca
antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles
envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el
plomo que sellará la malla de alambre que en vuelve á la botella y á la media
botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.

Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumi-
dor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus
fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y
barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Depósito en Madrid: Carrera San Jerónimo, 14, papelería High-Life

MATERIALES REFRACTARIOS
El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza.
CALLE DE MONTALBAN 7

AVISO A LOS VIAJEROS
El mejor servicio de coches para bajar á las estaciones y desde éstas subir á
domicilio, es el que disponen las Compañías de los ferrocarriles de Madrid á
Zaragoza y á Alicante, y Norte, contratado con la Sociedad Anónima de Om-
nibus de Madrid, que cuenta con buen material y presta su cometido en debida
forma y con toda clase de garantías para el público.

LOS PEDIDOS DEBEN HACERSE:
Para bajar á las estaciones: En los despachos centrales, Alcalá, 14 y 16, y Puer-
ta del Sol, núm. 9.

Para subir á domicilio: Al encargado de dicha Sociedad, que se halla en una y
otra estación, el cual facilitará al viajero talon del servicio que se solicite, con
expresión del importe que por el mismo deberá satisfacerse al mozo.

La referida Sociedad se encarga también del transporte de equipajes á domici-
lio, con arreglo á una tarifa cuyos precios son verdaderamente económicos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES
No fiarse de ofertas que puedan hacer, respecto á otro servicio de coches, por
sonas extrañas á la Sociedad de Omnibus, porque generalmente resultan perjudi-
ciales para los viajeros.

Todo el personal de la Empresa citada va debidamente uniformado.
TELEFONO NUMERO 808

AGUAS
Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas,
Potásicas y Litínicas

DE
COSLADA

PURGANTE de primer orden
y MARAVILLOSAS para los temperamen-
tos biliosos, escrofulosos, herpéticos y en-
fermos sífilíticos.

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR GAJAL

RECOMENDADO SU USO POR EMINENCIAS MÉDICAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Ca-
lle de Quintana, 25, Madrid; y único deposti-
tario para Madrid D. Guillermo García, Ca-
pellanes, núm. 1.

De VENTA en las principales Farmacias
y Droguerías.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
Fuencarral, 27.-Madrid.

LA CASA COPPEL
ha inaugurado un atractivo sistema de ventas, que
consiste en
DEVOLVER EL DINERO A TODOS
los que compran en un día determinado del mes de
julio, día que será designado por sorteo.

Este sorteo se verificará el 1.º de agosto, á las once
de la mañana, en la Recojería y para mayor garantía de
los compradores, se les invita á efectuarlo por sí mismos.

No serán sorteados los domingos y días feriados.
En este mismo periódico se publicará el día sor-
teado, y las facturas agradecidas pueden presentarse
al cobro de diez á doce de la mañana, hasta el día
10 del mes de agosto; pasada esa fecha, y hasta fin
de año, se admitirán las referidas facturas en pago de
compras.

Únicamente las ventas al por menor y al contado
entran en el sorteo.

Nota.-En el mes de mayo resultó favorecido el
día 24, y fueron reintegradas á los compradores de
aquel día la suma de 1.645 pesetas, y en el mes de
junio resultó ser el día agraciado el 7, con una venta
de pesetas 1.224.

Carlos Coppel.-Fuencarral, 27.